

## 古代汉语词类活用（续）

赵廷琛

### 四、名词和动词作状语

古代汉语中名词和动词往往象副词或形容词一样用作状语。

#### （一）名词用作状语

现代汉语中名词一般不能独立作状语，而在古代汉语中名词独立作状语是较常见的。譬如一个名词位于动词前面不是作主语而是对动词起修饰或限制作用，那么这个名词就是用作状语的。《左传·庄公八年》：“豕人立而啼”，这里的名词“人”位于动词“立”的前面，但它不是“立”的主语，因为“立”的主语是“豕”，“人”字的作用是修饰“立”的，是形容“豕”立的状态的（象人那样直立着），所以这个名词“人”是用作状语的。

名词用作状语的情形是较复杂的，有的比喻状态，有的表示态度，有的表示凭借的事物，有的表示处所，有的表示时间，等等。

##### 1. 比喻状态

名词用作状语，比喻状态，含有“象……那样”（象……似地）的意思。如：

（1）天下云合响应，羸粮而景从。（贾谊：《过秦论》）——天下的人象云那样聚合，象回声那样起应，担负着粮食象影子那样跟从。云：名词，作状语，表示象云那样，修饰动词“合”。响（回声）：名词，作状语，表示象回声那样，修饰动词“应”。景（同影）：名词，作状语，表示象影子那样，修饰动词“从”。

（2）（狼）狷缩夔屈，蛇盘龟息，以听命先生。（马中锡：《中山狼传》）——（狼）象刺猬那样蜷缩，象尺蠖那样弯曲，象蛇那样盘环，象龟那样缩息，听从先生的安排。名词“狷”、“夔”、“蛇”和“龟”都用作状语，分别修饰动词“缩”、“屈”、“盘”和“息”，它们各自表示的意义，可依上例类推，从译文中也可以看出。

##### 2. 表示态度

名词作状语，表示对待人或事物的态度，含有“当作……那样”的意思。如：

（1）君为我呼入，吾得兄事之。（《史记·项羽本纪》）——您替我叫进来，我要当作哥哥那样来事事他。兄：名词，作状语，表示当作兄，修饰动词“事”。

(2) 齐将田忌善而客待之。(《史记·孙子吴起列传》)——齐国大将田忌认为  
△  
〔孙臧〕有才能，就当作宾客那样来对待他。客：名词，作状语，表示当作宾客那样，修  
饰动词“待”。

(3) 升死，其印为予群从所得，至今宝藏。(沈括：《活板》)——毕升死后，  
△  
他的字模被我几个堂房亲属得去，到现在当作宝物那样藏着。宝：名词，作状语，表示  
当作宝物那样，修饰动词“藏”。

### 3. 表示凭借的事物

名词作状语，表示凭借的事物，它的前面可以加介词“以”来解释，含有“用(拿)……”  
或“依(按)……”的意思。如：

(1) 箕畚运于渤海之尾。(《列子·汤问》)——用箕畚运到渤海的边缘。箕畚：  
△△  
名词(词组)，作状语，表示用箕畚，修饰动词“运”。

(2) 袖四十斤铁椎，椎杀晋鄙。(《史记·信陵君列传》)——在袖子里藏着四  
△  
十斤重的铁锤，用铁锤打死了晋鄙。后一个“椎”字是名词作状语，表示用椎；修饰动词  
杀。

(3) 失期，法皆斩。(《史记·陈涉世家》)——误了期限，依(按)法都应当  
△  
被杀。法：名词，作状语，表示依(按)法，修饰动词“斩”。

### 4. 表示处所

名词作状语，表示处所，它的前面可以加介词“于”来解释，多含有“在……”的意  
思；有时也含有“到……”的意思。如：

(1) 舜勤于民而野死。(《国语·鲁语》)——舜辛勤为百姓而死在野外。野：  
△  
名词，作状语，表示在野外，修饰动词“死”。

(2) 夫山居而谷汲者，媵(lóu)腊而相遗(wèi)以水。(《韩非子·五蠹》)  
△ △  
——在山上居住而到溪谷中去打水的人；过节时拿水互相赠送。山：名词，作状语，表  
示在山上，修饰动词“居”。谷：名词，作状语，表示到谷中，修饰动词“汲”。

(3) 变姓名，诡踪迹，草行露宿。(文天祥：《指南录后序》)——改换姓名，  
△ △  
诡诈行迹，在草野中行走，在露水地上宿息。“草”和“露”都是名词，都作状语，分  
别修饰动词“行”和“宿”，它们所表示的意义可依据上两例类推。

## 5. 表示时间

名词作状语，表示时间的多是时间名词。在此只介绍“日”、“月”、“岁”等时间名词用作状语时的意义。

第一，“日”、“月”、“岁”等在动词前作状语，表示时间的阶段性或经常性，它们前面都可以加“每”来解释。如：

(1) 良庖岁更刀，割也；族庖月更刀，折也。(《庄子·养生主》)——好的厨师每年换一次刀，因为他是用刀割肉；普通厨师每月换一次刀，因为他是用刀砍骨头。岁：时间名词，作状语，表示每岁（每经一年），修饰动词“更”。月：时间名词，作状语，表示每月（每经一月），修饰动词“更”。“岁”和“月”都含有时段的意义。

(2) 吾日三省吾身。(《论语·学而》)——我每天多次地检查自己。日：时间名词，作状语，表示每日（每天，天天），修饰动词“省”，说明“省”的经常性。

第二，“日”、“月”在形容词、某些动词或某些数词之前作状语表示时间的持续性，说明某种情况是逐渐发展的，分别含有“一天天”（一天一天）、“一月月”（一月一月）的意思。如：

(1) 于是与亮情好日密。(《三国志·诸葛亮传》)——从此刘备与诸葛亮之间的情谊一天天地深厚起来。日：作状语，表示一天天，修饰形容词“密”。

(2) 欲奉诏奔驰，则刘病日笃。(李密：《陈情表》)——想奉命效劳，可是祖母刘氏的病一天天沉重。日：作状语，修饰形容词“笃”。

(3) (田单)兵日益多，乘胜，燕日败亡。(《史记·田单列传》)——(田单)兵一天天更加增多，凭这而取得胜利，燕国一天天走向衰亡。两个“日”都是作状语，分别修饰数词“多”和动词“败亡”。

(4) 日削月割，以趋于亡。(苏洵：《六国论》)——一天天，一月月地割削土地，以致走向灭亡。“日”和“月”作状语，分别修饰动词“削”和“割”。

### (二) 动词用作状语

动词用作状语，多表示动作行为的情状。动词作状语直接位于动词谓语之前的较少，中间用“而”或“以”和动词谓语相连接的较多。如：

(1) 生拘石乞。(《左传·哀公十六年》)——活捉石乞。生：动词，作状语，修饰动词“拘”，表示“拘”的情状。

(2) 邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。(《列子·汤问》)——邻居京城氏的寡妇有个孤儿，才到换牙的年龄，蹦蹦跳跳着去帮助他。跳：动词，作状语，修饰

动词“往”，表示“往”的情状。

(3) 哙拜谢，起，立而饮之。(《史记·项羽本纪》)——  
△ 哙拜谢了，起身，

站立着把酒饮了。立：动词，作状语，修饰动词“饮”，表示“饮”的情状。

(4) 与其坐而待亡，孰若起而拯之。(《清稗类抄·冯婉贞》)——  
△ 与其坐着等 △ 与其坐着等

死，那如奋起拯救全村。“坐”和“起”都是动词作状语，分别修饰动词“待”和“拯”，表示“待”和“拯”的情状。

(5) 轲自知事不就，倚柱而笑，箕踞以骂。(《史记·刺客列传》)——  
△ 荆轲自 △ 荆轲自

己知道事情不能成功了，倚着柱子大笑，象簸箕似地蹲坐在地上怒骂。“倚(柱)”和“踞”都是动词作状语，分别修饰动词“笑”和“骂”，表示“笑”和“骂”的情状。

(6) 余与四人拥火以入。(王安石：《游褒禅山记》)——我和四个人拿着火把

走进去。拥(火)：动词，作状语，修饰动词“入”，表示“入”的情状。

例(1)和例(2)作状语的动词“生”和“跳”都是直接位于被修饰的动词(谓语)“拘”和“往”之前的。这两例不同的是，例(1)“生”和“拘”不是同一主语，“生”是指“拘”涉及的对象(宾语)而言的，这种情况是很少的；例(2)“跳”和“往”是同一主语，这种情况较多。例(3)、例(4)、例(5)和例(6)作状语的动词和被修饰的动词之间分别用了连词“而”和“以”。例(5)作状语的动词“倚”和例(6)作状语的动词“拥”都带有宾语。

## 五、数词活用

古代汉语中数词活用的现象也不甚少。这里只介绍数词的虚化和数词用作动词作谓语。

### (一) 数词虚化

有些数词表示物量或动量时并不是确数，是为了夸张表示众多或甚少的意思。我们称数词的这种活用叫作数词的虚化。

数词虚化用以表示数量甚多较常见的有“三”、“九”、“十”、“百”、“千”、“万”、“三十六”等等。如：

(1) 鲁仲连辞让者三，终不肯受。(《战国策·赵策》)——  
△ 鲁仲连辞让多次，  
始终不肯接受。三：虚化，表示多数。

(2) 约束既布，乃设铁钺，即三令五申之。(《史记·孙子吴起列传》)——  
△ 律已经宣布，就设置好斧钺，便又多次告诫。“三”和“五”都虚化，表示多数。

(3) 是以肠一日而九回。(司马迁：《报任少卿书》)——  
△ 所以[痛心得象]肠一  
天很多次回折。九：虚化，表示次数很多。

(4) 将军百战死，壮士十年归。(《木兰辞》)——有很多的将军都战死了，英雄经过多年战斗终于返回了。“百”和“十”都虚化了，表示数量很多。

(5) 故《易》曰：“失之毫厘，差以千里”。(司马迁：《太史公自序》)——所以《易经》上说：“有一点点不正确，就会差得很远很远。千：虚化，极言数量之多。

(6) 振衣千仞冈，濯足万里流。(左思：《咏史·其五》)——在很高很高的山顶上抖动衣服，在很长很长的江河边洗洗脚。“千”和“万”都虚化，表示数量极多。

(7) 檀公三十六策，走为上计。(《南齐书·王敬则传》)——檀公很多计策，逃跑是上策。三十六：组合数词，虚化，表示多数。

数词虚化用以表示数量甚少最常见的是“一”，有时“三”也表示数量少。如：

(1) 病非一朝一夕之故，其所由来渐矣。(《列子·力命》)——病不是一朝一夕的事，是逐渐发展而来的。两个“一”都不是确数，都表示数量少。

(2) 偶失万户侯，遂老三家村。陆游：《村饮示邻曲》)——一朝失去万户侯，就老病困苦在小小的乡村。三：虚化，表示数少。

## (二) 数词用作动词

有些数词在一定情况下可以用如动词作谓语，而且往往带宾语，含有使动意味。如：

(1) 士也罔极，二三其德。(《诗经·卫风·氓》)——那士啊没有标准，改变了他原来的心意。二三：用作动词作谓语，表示不专一，“其德”是它的宾语。

(2) 夫金鼓旌旗者，所以一人之耳目也。(《孙子·军争》)——金鼓旌旗，是用来使人们的视听统一的。一：用作动词作谓语，表示使……统一，“耳目”是它的宾语。

(3) 籍令秦皇长世……虽四三皇，六五帝不足比隆也。(章炳麟：《秦政记》)——如果秦始皇在世长……即使使三皇变成四皇，使五帝变成六帝，也不能和他比隆盛。四：用作动词作谓语，表示使……变成四，“三皇”是它的宾语。六：用作动词作谓语，表示使……变成六，“五帝”是它的宾语。

数词用作动词作谓语，这是一种很经济很简洁的句法。